

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sămbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fr., 6 luni 5 fr. 50 cr., 3 luni 1 fr. 75 cr.
Pentru menarhie pe an 8 fr., 6 luni 4 fr., 3 luni 2 fr.
Pentru strălătitate pe an 12 fr., 6 luni 6 fr., 3 luni 3 fr.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublici nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru de-care publicare.

Sinodul arhidiecezan.

Sedința IV. (7 Aprilie)

Se cetesc protocolul ședinței premergătoare și se verifică.

Prezidiul aduce la cunoștința sinodului, că fiind cam morbos e silît a încredința conducerea ședinței prezente Par. Archimandrit și Vicariu arhidiecezesc, Nicolau Popea, care și ocupă locul prezidial.

Să prezentează:

Credinționalele dep. I. Gall, N. Cipu și G. Candrea — se dau comisiunii verificatoare.

Cererea de concediu a deput. N. Cipu, I. Cipu și D. P. Barcian; celor doi din urmă li se acordă concediul cerut, rezolvarea cererii dep. N. Cipu se amână până ce va fi verificată.

Raportul consistoriului arhid. ca senat școlar privitor la învățământul din scoalele populare — se dă comisiunii școl.

Cererea Ministeriului de culte și instrucțiune publică ca consistoriul arhid. se și revocare dispozițiunile făcute în cauza înființării fondului de pensie pentru învățători; precum și hârția aceleiași ministeriu, în care cere a se propune limba maghiară și ascultătorilor de teologie ca fitorilor învățători — se dau tot comisiunii școlare.

Cartea intitulată: „Elemente de istoria naturală” de Dr. D. P. Barcian, prof. seminarial — se predă com. școl.

Raportul prezidiului a Escel. Sale Par. Arhidiecezesc și Metropolit referitor la fundațiunea Șăgunică — se predă comisiunii financiare;

Cererea comitetului par. din filia Hoghilag: de a fi încorporată în ce viitoriu protopresbiteratului Sighișoarei — comisiunei org.

Cererea preotului din Vurpăr Stanca: a rămâne și pe viitoriu la protopresb. Sebeșului, — se subterne comis. org.

Mai mulți parochiani din Săniacob cer a fi încorporată această comună la protopresb. Târnavei — comisiunei org.

Rugarea deput. R. Patîța făcută în numele ereșilor după reșaputul protopresb. Patîța a se asemana pe baza unui concl. sinodal din 1880 vîduvia protopreote, Sofia Patîța, un ajutor de 200 fl. — se dă comis. petiționare —

Cererea comunei par. Corunca pentru un ajutor — comis. petiționare —

Rugarea paroch din Rachis, I. Andrei, pentru un ajutoriu — comis. petiționare —;

Cererea comunei par. Galeș prezentată de deput. Dr. N. Olariu, ca se i se dea un capelan, — comis. petiționare.

Înainte de a trece la ordinea zilei se cetesc propunerile înaintate prezidiului de dep. Vas. Roșescu, N. Lazar și An. Trombițaș.

V. Roșescu, avînd în vedere trista stare materială a celor mai mulți preoți din arhidieceză și cu deosebire miseria, în care ajunge fa-

milă unui preot după moartea acestuia — precum și dispozițiunile sinodali anterioare făcute în chestiunea înființării unui fond de pensie pentru preoți și remașișele acelor și dorind a reimprospeta ideea aceasta sublimă urzită de spiritul creator a Marelui Andrei, considerînd mai departe că prelungă toată importanța acestei idei totuși nu e sigur de s'a făcut ceva pentru realizarea ei, considerînd că realizarea acestei idei, barem și numai în parte, ar pune capet plîngerilor îndreptățite, ce resună de la un unghiu al arhidiecezei până la celalalt propune:

Sinodul se concludă:

I. a) că, deoarece din 1864 s'a reținut căte 10% din ajutorul de stat pe sama înființării unui fond de pensie pentru preoții și protopresbiterii din Arhidieceză, se se erueze și raporteze detaiat căte sumă a încurs până scopul amintit din anul 1864 până la 1881;

b) Suma aceasta unde s'a depus spre fructificare.

II. Protopresbiterii și preoții se contribuie pentru ameliorarea fondului de pensie, de aci înainte căte 10% din venitele lor anuali, ceea ce va avea a se condiționa și în concursule, ce se escriu cu ocaziunea întregirii parochiilor, ear' fondul se poarte numele: „Fondul de pensie a preoților din arhidieceză”;

III. Din acest fond se se întrebunțeze pentru pensionare 1/4 din interesele ce le aduce, ear' cealaltă 1/4 se se adaugă la capital; după ce va ajunge capitalul la 100,000 se pot împărți spre concurs ce-lare fondul și mai mult de 1/4 din interese ear' după ce va ajunge capitalul la 1 milion se se întrebunțeze toate venitele spre scopul arătat.

IV. Consistoriul arhid. se pregătească și astearnă la proxima sesiune sinodală spre ulterioară decisiune un regulament referitor la acest fond de pensie.

Escel. S. constată că conținînd propunerea lucruri de diferită natură aceea se se separeze, ear' propunerile făcute pe baza unei asemenea separări, se se prezenteze de nou sinodului, după cum e formulată ași propunerea te pune în impasul a nu se cărei-a din comisiunile sinodali se o predai — fiind în parte de natură financiară ear în alta de natură organizatoare.

Dep. Cosma în calitate de raportor a-l comisiunii organizatoare constată, că afacerea de care se ocupă propunerea deputatului V. Roșescu e și provîdută în raportul gen. al consistoriului arhid. Comis. respectivă avînd a raporta te timpul s'au întro altel și despre starea lucrului cu înființarea fondului de pens. i va da ocaziune deputatului propunător a-și da opiniunile sale în chestiunea aceasta. Propunătorul ar face deci bine se-și revocare propunerea până când se va pune la ordinea zilei raportul comisiunei org.

Dep. Roșescu cu: Causa e atât de momentoaasă încât nu vîd motivată pretenziunea de a-mi retrage propunerea din cauza lungimeii aceleia; se se deo deci uneia din comisiunile alese.

Dep. C. Stezar e de părere că, de oare ce în propunere se cere în linia primă rațiociniul despre o sumă încursă la consistoriu, va fi bine a se preda comisiunei financiare.

Dep. E. Brote: Suetul propunerei e de natură financiară atât cu privire la rațiociniul ce se cere căte și cu modul propus de înființare și manipulare a fondului de pensie. — Să se deo deci propunerea ca de sine stătătoare comisiunei financiare.

Punîndu-se chestiunea la vot, majoritatea se alătură pe lîngă propunerea de a se da propunerea făcută de dep. V. Roșescu comisiunei organizatoare spre studiare.

Propunerea deput. N. Lazar: Considerînd starea miseră a preoților nostri, care nu stă în nici o proporțiune cu poziția lor onorifică.

Considerînd că din cauza punerii în lucrare a dispozițiunilor luate de consistoriul arhid. referitor la dotarea parochilor, rămân multe parochii ani întregi neîntregite spre dauna credințioșilor nostri și în defavorul bisericii noastre; considerînd mai departe că regularea dotațiunei într'un mod mai ecuitabil ca cel usitat până acum ar fi chemat a ușura de o parte sarcina serăciei preoților nostri ear' de altă parte ar evita cauza nedumeririlor ce se nase în urma dispozițiilor ce se iau ași pentru îmbunătățirea stărei preoților:

Consistoriul se elaboreze un plan de dotațiune a preoților în arhidieceză avînd a împărți parochiile în 4 categorii. — Se dă comisiunei bisericesci.

Dep. A. Trombițaș face trei propuneri, rezervîndu-și motivarea aceloră pînă la timpul, când vor fi puse la ordinea zilei. Propunerile sînt următoarele:

a) din fondul seminarial Andreian se se designeze suma de 1,200 fl. pe seama a 20 stipendii pentru tineri, cari vor a-și procura cunoștințele necesari pentru învățatori în institutul nostru pedagogic Andreian, avînd a servi după absolvare ca învățatori 10 ani în arhidieceză.

b) Considerînd că învățatori definitivi pot fi numai acei indivizi cari și-au făcut pe lîngă absolvarea studiilor pedagogice și esamenul de calificățiune și că e în deosebitul interes al învățămîntului de a avî pretindepîi învățatori definitivi ba sîntem chiar cercacți de organelle administrative a ne nizu în direcțiunea aceasta. Considerînd că în restanță cu esamenelle de calificățiune cei mai mulți învățatori rămîn din cansă că n'au mijloacele necesare de a veni la timpul prescriș spre depunerea esamenelor:

Consistoriul se se însărețineze a provoca fer toți învățatori, cari încă n'au făcut esamenul de calificățiune al face nesmintit după expirarea anului școlastic curent și a se îngrijii pentru spese de călătorie pentru toți învățatorii seraci, cari au o leafă mai mică de 200 fl. v. a.

c) Fiindcă în protopresbiteratele Solnocului II și a Geogiului s'a adnotiat din partea organelor administrative 27 de comune, în cari sau

lipsesc cu totul scoalele sau se află în starea cea mai tristă — consistoriul se se însărețineze a-și trage informațiuni despre starea lucrului și date statistice sigure în ceea ce privește lipsa de scoale bune și aflînd că serăcia nu le permite comunelor resp. a susține învățatori și școală — consistoriul se pregătească un preliminar de spese corespunderător din fundațiunea Șăgunică și se pună în stare corespunderătoare scoalele din acele comune.

Toate 3 propunerile de sus se predau comisiunei școlare.

Dep. R. Patîța face următoarea interpelațiune:

Avutau și are consistoriul arhidiecezan scire despre abuzurile comise cu instiutirea de învățatori în comunele bis. Vidra de jos și Ponorol din protopresbiteratul Cămpenilor? Dacă a avut și are cunoștință despre acele făcuturi ceretarea cuvințioasă? și dispusau pedepsirea celor vinovați?

După informările date de deputatul interpelator starea lucrului e cam următoarea:

Devenind în vacanță stațiunile învățătorești din numitele comune și ficîndu-se dispozițiunile prescrie pentru întregirea lor — vre o 9 înși au competat spre a fi aleși de învățatori. Cu deosebire întrevinerei Protopresbiterului I. Gall e a se atribui, dacă din competenței acestia s'au conferit posturile de învățatori din chestiune pe lîngă toate că sînt relativ foarte bine dotate celor mai nevrednici indivizi. Aleși trași fiind, în deosebite rînduri în cercetări disciplinei și chiar criminale, fiind pedepsii de organelle competente — poporul se întemplarea aceasta regretabilă și scandalisîndu-se se plînge în toate părțile despre procedura protopresbiterului și mai vîrtos fiind că prin preferirea indivizilor suspicioși s'a închis calea altor indivizi apți și investiți cu cele mai frumoase cunoștințe pedagogice. Despre cazul acesta se află urmă atît în jurnalele noastre căt și în actele organelor politice administrative, care din urmă nu înceată a reimprospeta poporul cu toată ocaziunea pasul greșit ce s'a făcut la inițiativa protopopului cu convența și conlucrarea parochienilor din comunele Vidra de jos și Ponorol.

Prezidiul promite a răspunde în proxima ședința la interpelațiunea dep. R. Patîța.

Se pune la ordinea zilei continuarea raportului comisiunei verificatoare. Raportul dep. R. Patîța arată, că fiind actele alegerii deput. mir. I. Cipu din cercul Solnoc și a alegerii dep. mir. G. Candrea și Demian din cercul Abrud în bună ordine comisiunea propune verificarea lor — Sa primesce —

Dep. Dr. Petco arată că i s'a încredințat fiind și dînsul membru al comisiunei verificatoare actul de alegere din cercul clerical al Abrudului spre referare și că în ședința proximală va fi gata a veni cu referada și propunerea eventuală a comisiunei din care face parte — Se i-a spre scință.

Urmează la ordinea zilei comisiunea organizatoare.

Raportorul, dep. P. Cosma: În decursul zilei de ieri (7 Aprilie) s'a întrunit comisiunea și i-a succedat asupra câteva dintre actele ce i s'au încredințat spre studiere. O motivare ce ar avea doar să premergă referențele și-o rezervă precăd se va lua punct de punct la discușiune. Ca să nu se peară mult timp raportorul crede a face bine espunând propunerile ce le a făcut comisiunea referitoriu la actele ce i-a fost posibil a le studia.

Cu privire la împărțirea ajutorului de stat*) — o cestiune, care a format precum scie densusul, mai în toate sesiunile sinodali de până acum obiect de discușiune, propunerea comisiunei merge într'acolo.

Consistoriul arhiepiscopesc s'elaborează până la sesiunea viitoare un statut detaliat, pe baza căruia va avea a se efectui pe viitoriu împărțirea. O observare strictă a normelor ce s'ar statorni în un astfel de statut ar delatara nedumeririle și ar pune capet nemulțumirilor, ce se exprimă din toate părțile cu privire la modul de împărțire usuat până aci.

Consistoriul arhiepiscopesc s'elaborează a dispune arondarea definitivă și întregirea protopresbiteratelor vacante în prima linie însă întregirea protopresbiteratului Sălăstei și Sibiuului arătându-se în acestea două protopresbiterate concredite din necesitate conducerii, unui asesor consistorial lipsa cea mai simțită de întregire.

Referitoriu la concludsiunea sinodala despre înființarea unui fond de pensine pentru preoții din arhiepiscopisul consistoriul arhiepiscopesc va avea să elaboreze un regulament. De și comisiunea crede că compunerea unui astfel de regulament e împreună cu greutatea totuși nu vede astfel de pedeci cari ar face pe viitor imposibilă elaborarea unui astfel de regulament. Sinodul se însăreține pe consistoriul arhiepiscopesc de nou ca până la sesiunea viitoare se astearnă sinodul un astfel de regulament.

Pași făcuți de consistoriul arhiepiscopesc în cauza gimnaziului nostru mare din Brașov sinodul îi ia spre plăcută scoiță ear raportul consistoriului se alătură la protocolul sinodului.

Urmează desbaterea asupra propunerilor comisiunei.

Ad. I. Referitoriu la împărțirea ajutorului de stat:

Escel. Sa Păr. Archiepiscop și Metropolit recomandă observarea modalității usnată până acum la distribuerea ajutorului. Impregiurările și buna chipsuală pretind aceasta. Nedumeririle și nemulțamirile, cari se ivesc față cu modul de distribuere nu vor înceta nici când, chiar nici în cazul când am fi puși în plăcuta pozițiune de a vedea împărțirea din acest ajutor de toți preoții din arhiepiscopis, căci chiar și atunci ar pretinde unul și altul a fi mai serac decât alții și a merita deci o sumă mai considerabilă din ajutor.

Dep. S. Demian sprinesco propunerea comisiunei. Un regulament, care ar face evidente principiile după cari se efectuează distribuerea e de neapărată lipsă — aceasta o pretind chiar impregiurările și starea lucrurilor de aci. S'ose se facea deci un regulament și se astearnă la sesiunea viitoare sinodului spre apreciere și ulterioară afacere.

*) Ajutorul de stat s'a împărțit până acum de consistoriul arhiepiscopesc statorinduse în ședință plenară lista acelor preoți cari se împărțeau din acest ajutor, făcând abstragere dela aceea parte din ajutor, asupra căreia și a rezervat până în anul curent exclusiv Ministerul de culte dreptul de dispunere. Rip.

Dep. N. Gaetan nu vede lipsa ardeună a unui regulament ca cel propus. Un elaborat ca cel propus ar fi chemat a mai largi încă dreptul ce și l'a rezervat în cestiunea distribuiri de ajutoriu în ministeriu de culte, un drept, care precum se vede, e cel din prima linie în cauza de sub întrebare, pe când dreptul ce vom a-l norma e un drept numai de a doua mână.

Deput. N. Cristea, deși face parte din comisiunea, recomandă susținerea usului de până acum. Normele, ce s'ar aduce, fie ele cât de detaiate și observându-se cât de strict, nu ar pute mulțami pre deplin așteptările tuturor. Așteptările sânt de multe feluri și se nu ne mirăm — dacă consistoriul având motiv a împărțea pe un preot, alții nu v'ed îndroptățirea și ponderositatea acestui motiv. Bină că serăcia e unul dintre normativele principale, pe a caror basă se efectuează distribuerea — mai vine însă a se lua în considerare și alți factori: purtările, meritele unui sau a altui preot etc. — ceea ce consistoriul, ca cel ce și cunoașce pe subalterniul, știe scie mai bine a o cumpăni. E în contra propunerii comisiunei.

(Va urma.)

Revista politică.

Sibiu, în 7 Aprilie

Nu s'au aședat încă valurile agitațiunei contra „Schulvereinului“ și eată că reapare alță cestiune complicată pentru a pune de nou spiritele în ferbere: cestiunea fumană. Nu e departe înapoi noastră timpul, când această cestiune deduse un impuls puternic la nisece demonstrațiuni sgomotoase între Maghiari și Croați, cari își dispută cu multă înverșunare dreptul de proprietate asupra teritoriului fuman. Acum cestiunea a trecut din strade în corpurile reprezentative cari sânt chemate a da o soluțiune validă și definitivă acestei cestiuni importante. Dieta Croației a luat o atitudine categorică în cestiunea Fiume; în urma unor discușiuni sgomotoase s'a încheiat un compromis între guvern și opozițiune, stabilindu-se ca dieta să ceară încorporarea teritoriului fuman în statul Croației.

Această pretensiune categorică a făcut mult sange r'ed în presa din Budapesta, care e datată a tracta cu disprețiu ori ce manifestațiune ce nu încapă în planurile viitoare domni universale a Maghiarilor. Discușiunea în comisiunile regnicolare ce se vor întruni în timpul cel mai apropiat va fi pre cât de vehementă pe atât de zedarnică în rezultate.

Prin foi circulează o scire, care, dacă va fi adevărată, ne deschide tristă perspectivă de a vedea earăși scenă sgomotoasă în parlamentul Ungariei. Se vorbesce adevăc că deputații s'ربی vor interpela pe guvern despre denumirea patriarhului Angholici și în același timp se va adresa și guvernului croat o interpelațiune în cestiunea denumiri patriarhului; cu aceasta ocașine deputații s'ربی vor suleva în dieta Ungariei și cestiunea scoalelor elementare și secundare din punct de vedere al naționalității și în fine vor cere largirea legii de naționalități. —

În Austria se mai pregătesco o reformă la legea electorală pentru senatul imperial. Reforma privesco alegerile din cetăți, camerele comerciale și din comunele rurale. Inițiator reformelor electorale, dep. Zeithammer, a șis într-o adunare cătră alegătorii săi între altele, că vor trebui să se facă atatea legi electorale precă ce se va obține dreptul complet.

Oare s'nu ne fie cu puțință ca aceste legi salutare să aibă o înrîntură și asupra legilor electorale din Ungaria?

În „Politik“ din Praga se publică un articol, în care organul cehic pledează pentru o alianță intimă între Cechi și Maghiari. Poporul cehic, ție „Politik“, e o necesitate atât de gravă încât dacă acela nu ar exista ar trebui creat.

Delegațiunile continuă cu discuștarea proiectelor de credit. Comisiunea financiară a delegațiunei austriace a primit deja proiectul guvernului și a formulat raportul pentru ședința plenară.

În cestiunea Dunărei „Pol. Cor.“ aduce scirea că delegatul Franciei în cestiunea internațională a Dunărei, dl Barrère, care pretrece de vreo câteva zile în London pentru a negoția cu lordul Granville asupra proiectului de organizare pentru comisiunea micșă, a obținut consimțemntul guvernului englez la acest proiect. —

La bursa din Viena se respândise ieri fama că principele Bismarck și-a dat demisiunea. Fama însă e lipsită de ori ce adevăr.

Scirea despre demisionarea lui Ignatiev se vedă că a fost mai mult o dorință din partea celor ce ar vrea bucuros se vadă pe Ignatiev înstrăinat dela activitatea sa politică.

„Nord“ o foaie bine informată desminte scirea de demisiune.

Cestiunea Dunărei.

În numărul trecut am comunicat entușiunile peată de patriotice pe atât de lămurite ale organului guvernamental din București „Românul“ în cestiunea Dunărei. În același ton pregnant și categoric respunde și organul conservativ „Timpul“ la așertiunile lui „Pester Lloyd“:

„Austro-Ungaria nu are în apele Dunării de jos nici un drept, absolut nici unul, de cât doar acela pe care l'are China și Japonia și ori ce alta putere de pe glob: dreptul liberei navigațiuni. Interese va fi având, nu tăgăduim, dar drepturi nu are și o dovadă că nu le are e că umbă după ele cu luminarea și poate că va găsi din nou ceea ce caută: pricina și cearta. Și sperăm că nici nu le va avea, până când Austro-Ungaria se va șii din resputeri se rămă străină poporului românesc, până ce acest popor nu va avea dincolo de munți un teren public de dezvoltare cum l'au celelalte. Până ce d-nii Maghiari vor pretinde a l' maghiariza cu de a sila, țecce milioane de guri și țecce milioane de inimi vor striga în contra Austro-Ungariei, căci politicesco putem fi despărțiți, dar unitatea noastră de rasă și de limbă e o realitate atât de mare și de energică, încât nici ignoranță, nici sila n'o pot tăgădui. Ei, se nu fi trăit Mateiu Basarabu, nici Teofan al Ardealului nici Varlaam al Moldovei, se nu fi fost suta a șeptesprădecea cu eroii ce uguetătorii ei, ve puteați bate joc de noi încă mult timp, dar astăzi nu se mai poate. Ađi limba este una dela Sarmat până în cetatea-Alba de lângă Nistru dela Hotin până în granița militară, ađi datina e una, rasa e una și etnologic e unul și același popor, care nu mai doarme somnul pământului și al vecurilor.

..... Încă din suta a treispredecea poporul românesc avea (ținuturi lui proprii, legea lui proprie — antiquam et approbatam legem — principii proprii, autoritățile proprie electice, fără nici un amesec din partea coroanei unguresci. Era un neam de ostași, oameni de arme, un popor aliat Maghiarilor; nu supus lor, atât de puțin supus, încât notarul regelui Bela nu se șfiesce ași încusuri pe cei întâi regi de rassa arpadiană cu fiicele Domnilor români, anteriori înființării statelor dunărene. Notarul poate fi apocrif, poate fi dintr'un veac mai târziu, dar psihologic și pentru

respectul ce l'are pentru poporul nostru e de sigur o probă, când lasă să resară chiar dinastia cea mai veche maghiară din leagănul unei mume române. Dar s'au întins România, dar au cuprins ținuturi, în cari nu fuseră, dar dintr'un mic neam de ostași au devenit un mare neam de agricultori? Afacerea lor. S'au întins prin dreptul cel mai sfânt din toate, prin dreptul muncii. Cu munca și au recuapat pământul strămoșesc și prin culturile, unde intraseră străinii, cu munca l'va și țină. Dacă iobăgia a existat, ea a fost un contract de muncă seculară și această muncă seculară a cucerit Ardealul.

„Ați condamnat părți întregi ale poporului nostru la iobăgia repetând asupra blăstemul că Dumnezeu l'au roștit asupra lui Adam; în sudoarea frunții tale îți vei căștiga hrana de toate zilele. Dar rasa de stăpânitori fino-tartari a uitat că Dumnezeu nu poate blăstema, că blăstemul biblic a fost o binecuvântare, căci în acea muncă era viitorul poporului românesc, în acea muncă numerul mare, sănătate extrictabilă a sufletului și a trupului lui. Prin muncă și-a cucerit ținuturile, prin muncă a ajuns a se cunoaște pe sine însuși, prin muncă a ajuns acolo, încât i l' e rușine și silă de a deveni Maghiar.

„Dacă dar din realitatea, că existe negoț austriac pe Dunărea de jos există, printrucă am îngăduit se existe, poate resulta ceva, din realitatea și mai mare ca o jumătate a poporului românesc trăiesc în statul Habsburgilor — pe cari Dumnezeu se i sibă în sfânta sa pază — rezultă în mod legitim așteptarea ca se ne vedem respectată limbă, datina, individualitatea noastră etnică, bunurile consciinței noastre. Pacea națională caută să precedeze pacea economică. Când poporul românesc va avea în monarchie drepturi egale cu cele ce le au Croații, Polonii, Cehii, Austro-Ungaria va înceta de a fi un stat străin pentru noi și puțin ne va păsa, dacă produsele Ardealului românesc ar înunda piețele noastre ori viceversa. Poporul românesc, politicesco despărțit sub doi monarhi, ar forma două zone deosebite de producțiune și de schimb și nu ne îndoi că Român cu Român s'ar înțelege și că nici odată n'ar mai fi vorba de conflicte etnopolitice nici de aversiuni politice între monarchia habsburgică și statul latin de lângă Dunăre...“

Proiect de regulament pentru afacerile consistoriului metropolitan al bis. gr. or. române din Ungaria și Transilvania.

elaborat de I. Cav. de Pușcariu, deputat congressional.

(Urmaso și fine.)

X. Capitulu.

Despre espedițiune.

§. 136. Toate actele ce sosesc la expeditură, le primesco expeditorul pre lungă adevărire, și le trece în protocolul seu de expedițiune.

Acest protocol cuprinde următoarele rubrici:

a) numărul curent al protocolului de expedițiune;

b) numărul de exhibițiune al actului;

c) ziua intrării la expeditură;

d) oficiul sau persoana cătră care e îndreptată expedițiunea;

e) ziua expedării cu adevărire primirei, sau indicarea jurnalului de postă sau a codicelui de admanare;

f) ziua predării actului la registratură cu adevărire registrantului arhivarului.

§. 137. Pentru acurata indeplinire a expeditiunilor ingrigescse expedito-

ditorul sub priveghierea directorului de cancelărie.

Expeditorul îndată după primirea actului de expediție înseamnă atât pe referat cât și în protocolul expediției ziua sosirii în expediție apoi împarte conceptele spre purisare. — Cele însemnate ca urgente se purisază mai întâiu, apoi celelalte în ordinea cronologică. La purisarea actelor este îndatorit tot personalul de manipulație, prin urmare dacă nu ajung spre aceea canceliștii și practicanții, trebuie să purisaze și protocolistul, expeditorul și registratorul.

§. 138. Expedițiile se scriu curat, frumos și după formele prescise; rapoartele de o coală întreagă înfrântă în jumătate, din care pe cea dreaptă vine textul purisat, care pe cea stângă rămăsă albă se înseamnă citatele, care pe partea dreaptă din afara titlaturii, rubrul și numărul actuelor: — notele, requisiziunile și ordinele se scriu pe extens, — care sântințele se înfrâng în formă de decret.

§. 139. După purisare expedițiile se colonează cu conceptul original prin expeditorul cu ajutorul mandantului sau a altui oficial de manipulație, — și dacă se află în ordine spre dovadă se notează atât pe concept la locul destinat ziua și numele mandantului și a colonaționatului, cât și pe actul purisat la un unghi de deșupt inițialele numelor lor.

§. 140. Expedițiile mandate și colonaționate le duce la oarele prescise mai întâi la referențele spre subscriere în partea dreaptă ceva mai jos, apoi la presidiu, care le subscie în partea stângă ceva mai sus.

Referențal cu subscrierea sa garantează pentru identitatea concludului și a cuprinsului expediției, care subscrierea presidiului dă autenticitatea actului, și nu e respunțător pentru concludul adus e al președinte sau în contra opiniei sale.

Sentințele și documentele consistoriale se provăd și cu sigilul oficio, care la celelalte se sigilează numai cuverta pe împachetare.

Expedițiile presidiale se subscie numai de presidiu.

§. 141. Atât referențal cât și presidiul sânt datori a subscie actele îndată ce li se prezentează prin expeditor; a lăsa actele la referențele sau la președintele spre subscriere mai târziu nu este iertat, — ci la cas de împedecare momentană le ia cu sine în expedii, și le prezentează din nou spre subscriere. Dacă nici atunci nu ar pută exopera subscrierea, se consideră atât președintele cât și referențele ca împedecăți pe timp mai îndelungat, și expeditorul e datoriu a prezenta actele spre subscriere la susținuții lor designați spre acea prin consistoriul metropolitan în ședința lui plenarie anuală; — în cazul acesta subscrierea se face sub formula: la împedecarea președintelui sau a referențelui ordinaru.

§. 142. Dacă ori presidiul ori referențele ar avă vre o cauză gravă pentru denegarea subscrierii, aceasta se înseamnă pe concept, și este de aplanat în cea mai de aproape ședință consistorială, unde se hotărăse asupra cauzei fără a se altera concludul de mai înainte.

§. 143. După subscrierea actului — expeditorul aclude toate actele de merg cu piesa subscrisă, și dacă sânt mai numeroase se înseamnă într-o blanțetă de rotul, în care se bag actele aclude, și împredună cu aceasta se pachetează, se cuvertează și se sigilează după cuvintă, apoi pachetel se trece cu numărul sub care se expedează, în jurnalul de postă sau în coala de admanuare, și se trimite la locul destinat însemnându-se toate acestea și în protocolul expediției.

Dacă e a se aclude vre un obiect de valoare deșus la casa metro-

politana, sau bani, ce nu s'ar pută expeda dela cassă prin asigunație postală, atunci se îndrumăze casa a expeda acel obiect la adresa indicată, care dacă e neapărat de lipsă ca să se acludă la actul de expediat, expeditorul merge cu actul la casa metropolitană, unde se pachetează în prezența cassariului și a controlorului pe lângă adevărire amăsurat instrucțiunilor de cassă.

§. 144. Conceptele și actele ce rămân la consistoriul expeditorul le predă la mâna registratorului pe lângă adevărire spre ulterioara afacere.

§. 145. La finea fie cărei săptămâni expeditorul face o consemnație despre numerii restanți, în două esemplare pe blanțete întocmite spre acea și trimite unul la presidiu, care celalalt exemplar îl presintă la proxima ședință consistorială spre afacerea prevăduță în §.

XI. Capitlu.

Despre registratură și archiv.

§. 146. Actele consistoriale, încât nu vin a se expeda, sânt a se aședa și păstra în registratura consistoriului metropolitan.

§. 147. Registratura se împarte după protocelele exhibitelor anume: a) în secțiunea bisericească, b) în cea scolară, c) în cea epitropescă, și d) în cea mixtă sau plenară. Actele ce se țin de un obiect formează un rotul, și rotul se adună în fascicli, și se sigilează cu numerii romani și arabi după ani.

§. 148. Protocolul de registratură a fie cărei secțiune cuprinde următoarele rubrici:

a) numerii curenți ai exhibituinei, b) ziua sosirii în registratură; c) rotul și fascicli în care s'a aședat actul d) numărul la care, și ziua în care s'a scos actul din registratură.

§. 149. Îndată ce sosese actul din expediție la registratură se induce în protocolul registraturii, și după ce acesta s' înseamnă atât în protocol cât și pe act, acesta se aședă la locul s'eu. Eară când se scoate din registratură vre un act, se înseamnă în protocolul registraturii în rubrica ultimă.

§. 150. Rotulii sânt a se aduna în fascicli ușori de ridicat, pachetați între două table de hârtie groasă, care se leagă cu sfoara sau se string cu cataramă. Pe tabla primă a fascicliului se înseamnă secțiunea, rotulul fascicli și anul cu litere inițiale și cu numerii romani și arabi.

Normalele, ordinațiunile și legile primesc fascicli deosebiți.

§. 151. Actele din registratură nu se pot da decât referențelui ca ante acte spre instruirea referatei, — ear partidurile se pot da copii oficioase numai la cerere în scris, și numai amăsurat concludului adus asupra acesteia.

§. 152. Și referențelui se estradua actele din registratură numai pe lângă blanțete subscris de ei, cari se aședă în locul actului până resosece. Tot asemenea face și presidiul când are lipsă de vre un act din registratură. Registratorul fiinduile acestea în evidență are să ceară la timpul s'eu actele îndrăpt, — fiind el răspunțătoriu pentru tot actul.

§. 153. Registratorul duce și un scontro de termenele, ce sânt indicate pe act, și e datoriu la expirarea termenului a face o comemorație oficioasă la protocolul exhibitelor, unde primese număr nou și se trimite referențelui spre ulterioara afacere.

§. 154. Registratorul e datoriu la finea fie cărei săptămâni a face o consemnație blanțetată în duplu, despre numerii exhibitelor mai vechi de 15 zile, cari n'au sosit la registratură, spre a se prezenta presidiului și proximei ședințe consistoriale spre afacerea prevăduță în §. . .

§. 155. Registratorul poartă pe lângă registratură și evidența requi-

sitelor cancelariei într'un inventariu permanent, grigesece de biblioteca metropolitană fiindu toate cărțile și manuscrisele în continuu consemnate și de toate celelalte obiecte, ce se țin de archivul metropolitan.

Cu finea fie căruia an prezentează conspectele acestora cu raport despre starea și lipsele acelora.

Partea III.

XII. Capitlu.

Dispozițiuni transitorie.

§. 156. Acest regulament se va introduce pe baza concludului congregual din a. 1878 Nr. 184 și a regulamentului provisoriu al consistoriului metropolitan §. 14, în acele părți ale lui, cari nu stau în contradicție cu acel regulament provisoriu, îndată prin presidiu, ear după reviduinea lui, în congresul național bisericesc, va servi de normă stabilă, și se va introduce succesiv și în partea lui organizatoare amesurat trebuințelor și a mijloacelor bugetare.

§. 157. La introducerea noului organism al consistoriului metropolitan se va lua în vedere succesiv următoarele îndreptări:

a) referata senatului bisericesc se va pută deocamdată concrede unui asesor sau suplent consistorial bisericesc, care e tot deodată asesor salariat la consistoriul arhiepiscopesc, și se poate, provisoriu dispensa cel puțin în parte de afacerile la consistoriul arhiepiscopesc;

b) referata senatului scolaru se poate concrede provisoriu secretariului consistorial metropolitan;

c) referata epitropescă se poate concrede actuariului metropolitan;

d) referata consistoriului plenariu se poate concrede unuia din referenții preamintiți;

e) agendele protocolistului exhibitu se pot acumula cu agendele registraturii, și cancelistul poate provăde și trebile expediției — toți sub direcțiunea secretariului consistorial;

f) trebile de cassă metropolitană se pot concrede deocamdată cassariului și controlorului arhiepiscopesc, sau pe lângă unul din aceștia se poate aplica un asesor epitropesc de controlor cu o remunerație modestă anuală;

g) exactorul metropolitan poate deocamdată se fie tot deodată și exactor al fondurilor arhiepiscopescane;

h) asemenea și localitățile cancelariei metropolitană se vor cănta a se aședa în edificiile arhiepiscopescane, — și recerințele pecuniare precum și salariile personalului se vor întocmi și în bunămăni numai amesurat puterilor bugetare.

§. 158. Pentru personalul deja aplicat la consistoriul metropolitan, dacă nu va avă calificațiunea recerută în acest regulament, se va pune un termen amesurat, până când se le căștice; — ear pe viitoriu nu se va aplica nice un oficial metropolitan fără de a avă recerințele prescise.

§. 159. Formularile și blanțetele prescise în acest regulament le întocmesece presidiul în conțelegere cu referenții și cu capii oficiorilor ajutătoare.

§. 160. Acest regulament se poate modifica și întregi numai din cas în cas prin congresul național bisericesc.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român”.

Făgăraș, în 4 Aprilie 1882 s. v. Sinodalitate! Iată un ce pentru care s'a luptat binemeritați bărbai ai bisericeii noastre cu atătea năcăsuri și pedeei, până ce și-au ajuns scopul. — Sinodalitatea și autonomia bisericeii e căștigată, se vedem dară cum se folosece credințioși noștri de aceste

drepturi atât de scumpe pentru biserica noastră română gr. or.

Vor se vorbesc de măsurile noastre, despre sinodul nostru protopresbiteral al Făgărașului. — În urma circularului venerabilului consistoriu arhiepiscopesc, privitoriu la noua constituție a sinoadelor protopresbiterale, sau ținut și în acest protopresbiterat, putem dice orfan, s'a ținut algeri de mutam la felu de felu de sinoades parohiale din acest protopresbiterat și Marți a 3 di de pasci în 30 Marție a. c. s. v. au fost conchiemați și membrii noului Sinod ppresbiteral de dl. Protopresbiter Petru Popescu la 1-a ședință în localul scoalei noastre confesionale în Făgăraș spre verificarea membrilor și constituire.

După obicinuita deschidere a sinogului dl. protopresbiter de ceterie impoartele cei noue a cercurilor electorale din acest protopresbiterat, și pune la ordinea zilei verificarea membrilor. —

Fiind ședința binigor cercetată cam de vro 25 indiviți, asteptam cu plăcere, ca acum vom putea lucra cu rezultat, sperând că vor fi toate lucrurile în ordine, de și trecut ne dedase a nu conta mult la așa ceva.

Speranța curând au dispărut, căci ce se veđi. . . dl protopresbiter arată tot deodată și aceea împiegurare, ca protocolul despre alegerea membrilor clericali de si a fost la d-nia sa totuși lipsece cu totul, nu e densus de vină, de oare ce nu scie ce s'a făcut cu el, căci de vro câteva zile l-au căutat prin toate chărțile — protocelele și unghiurile, inse în dar, căci nu se găsece. —

Asemenea nu scie, ca venita sau n'au venit din toate cercurile electorale protocelele de alegere, căci n'au avut timp să le ceasureze. . . se vede însă totuși după pipăite că tare puțin a venit, și cumă care a venit, se nu cugete cineva că s'ar fi substerut după prescise, adecă sub cuverte și sigilate, ei așa desăbăcâte cum s'unt. . . Apoi despre scrutinul prescis p-ntru cerurile electorale constătătoare din mai multe comune, nice vorbă să fie.

Stând lucrul astfel, s'a propus, și sinodul a decis, ca să se amâne ședința de verificare și constituire în sine ce domnul protopresbiter va susțina pe prescisul circularului suscitată; și ne va putea substerne toate actele în ordine.

După care apoi membri măchniți s'au înprăiat care în cătrău, veđind că și-au perdit timpul, și s'au pesat în zadar, fiind de vină numai aceia în a cărora mâni debile este pusă conducerea s'eramanului nostru protopresbiterat.

Astfelu stăm noi! și dorim cu toți din inima că dacă nu cei chemați pe acest pământ, apoi provădiția divină se se indure a ne veni în ajutor să nu mai stăm mult așa.

Un membru care a fost present.*)

Varietați.

* (Himen). Dl prof. la seminaru Andreian de aici, Dr. D. P. Barcianu și D-soara Livia n. Oileanu din Craiova, și-au celebrat Duminică în 4 Aprilie a. c. cununiele dlor în Craiova.

* (Postal). S'a escris concurs pentru trei posturi de servitori la oficiul de poșta în cercul Sibiuului. Căștinea 100 fl., leafa 300 fl. pe an, 60 fl. bani de cotel și uniformă în natură. Termnul duce septămăni.

* (Postal). S'a deschis concurs pentru trei posturi de practicanți ofi-

*) Fiind recerată a publica corespondența aceasta pe responsabilitate dluștr. în-miștoriu, în interes public nu i am denegat publicarea. Nu luăm însă și responsabilitatea despre cuprinsul corespondenței asuprăne. Red.

ciali incercul Sibului. Cauțiunea 300 fl., leafa anuală 600 fl. și 100 bani de cortel, respective 300 fl. accesorii pe an.

* (Necrolog) Subscrișii cu inima sfâșiată de durere aducem la cunoștința rudeniilor și cunoșcutilor trecerea din viață a sorăscumpii soții mamă, bu nică și soră

Maria Bobeș născ. Imberșu, carea în al 44-lea an al vieții sale și al 28-lea al feteiței sale căsătorii, după un morb scurt între chinuri grele și au încheiat viața sa jeliță de ne-mângâiată și numeroasă sa familia, Sâmbătă, 3/15 Aprilie a. c. la 10 oare seara.

Remășițele pământesci ale repostaiei în Domnul se vor așeza spre vecinicia odclnă Marți 6/18 Aprilie a. c. la 3 oare d. m. în cimitirul parochial gr. or. din Sibiu suburbiul inferior.

Sibiu, în 4/16 Aprilie 1882.

Georgiu Bobes, soț. Georgiu, Maria căsăt. Chidu, Elena căsăt. Ciorguă, Nicolau, Paraschiva, Alecsandru, Elisabeta, Octavian fiu Ioan, Eva căsăt. Vestemene frăț. Iulian, Elisabeta, nepoți Georgiu Chidu, Moise Ciorguă, gineri Maria Bobeș născ. Macelariu, noră. Nicolau Vestemian, Maria Imberșu, născ. Bulea, Bueur Mateiu, Ana căsăt. Mafteiu, cumnați.

* (Un fapt trist). Resultatele recrutării din anul acesta în părțile Clujului fac pe „Ellenzék” să esclame cu durere: „Noi d'egenerăm!” Din cei 681 de feciori ai comitatului Cluj s'au asentat numai 79. Aceasta constată o degenerare iave derată.

* (Incendiu) Dela Alpret ni se scrie că în Vinerea patimilor noaptea s'a esact incendiu infricoșat, care a prefăcut în scrum și cenușă clădirile de locuințe și economice a șapte familii, căror nu le au rămas nici vestimintele, afară de ce din întâmplare au fost pe denuși. Intre cei mai tare păgubiți este și parochul gr. or. Vasile Gogu, în casa căruia au ars și pânile de pași și erecții după repositat paroch Petru Danciu. Acestora le au ars și mai multe dobitoace. Posițiunea celor atinși de nenorocirea aceasta e cea mai tristă și ar merită ajutorul creștinesc al deaproapului.

* (Licitațiune). În 24 cur. înainte de ameați la 10 care se vor esarenda prin licitațiune în cancelaria economatului orășenesc terburile din parcerile orașului.

PARTEA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Primatul papal.

Abstrațiune făcând dela creștinism, nici un aședământ n'a avut irinriente atât de puternice asupra popoarelor europene, ca aședământul Primatului papal. Irinriunța acestui aședământ un simțit-o și o simțese și astăzi și Românii, cu deosebire din Austro-Ungaria — fără d'oscobire de confesione — poate în mai mare măsură decât multe alte popoare. Urmarea cea mai naturală este că trebuie să fie de un interes deosebit pentru fie care Român, ca să cunoască ființa acestui magic aședământ, carele, prin forțele sale tănuite și fățișe, de veacuri influențează atât de puternic dezvoltarea noastră națională.

Este adevărat că asupra acestui aședământ s'a scris mult, foarte mult. Cred însă a pute susține cu drept cuvânt că scriitorii, cari s'au ocupat cu materia din cestine, aproape fără excepțiune au făcut nedreptate Pri-

matului papal. Causa este, că, scriind din punct de mănecare confesional, au fost preocupăți.

Scriitorii greci descriu și combat primatul papal în mare parte mai mult din simfământul invidiei. Ei, în maioritatea lor precumpănitoare, descriu și combat Primatul papal roman cu intențiunea rezervată de al substitui prin un Primat grecesc în Constantinopol. Planul grecesc ni'l dau pe față, afară de tendențele vedite dinainte de Potie, apoi renumita scriitoare Ana Comnena (Alexias. ed. Paris, I. 31 D.), Nilus Doxopatrius (în Stephan. Monach, Varia sacra, Lugd. 1694, I, 240. 245) ș. a. în timpul mai nou Zampelios în scrierea sa „Λογικα διπορικα τής ΈΛ-λάδος, Atena 1853. — Rușii nu stau în dăreptul Grecilor. Ei combat îndreptățita Primatulul papal din punct de vedere dogmatic dorindu-i grabnica cădere (Wladimir Guetêe, Papalitatea schismatică etc. Trad. de Iosif Eppul Dunărea de jos, București 1881), spre al substitui prin cultul Țarilor. Cât de departe a ajuns cultul țarismului în ortodocsa Rusie se lămuresce din următoarele:

Catechismul rusesc oficial (de Philaret, Paris 1851) despre dateorițele ortodocșilor cătră Imperatul Rușilor învață între altele:

„Intrebarea 3: Dupa învătătura „Religiunii ce dateorițe au suđiții „cătră autocratul tuturor Rușilor? „Răspuns: Adorațiune, supunere, ascultare, credință... în sfirșit tot ce se cuprinde în aceste două vorbe: adorațiune și credință. Intreb. 4: Cum trebuie să adorăm pe Autocratul? „Răspuns: Prin toate mijloacele de cari omul se poate folosi: prin vorbe, prin semne, lucrări și întreprinderi, în sfirșit în internul inimii noastre. Intreb. 17: Cari sânt motivele supra-naturale? Răspuns: Înainte de toate acestea: Autocratul este emanățiunea lui D'eu; eleste locoțiitorul și ministrul lui D'eu. „Nesupunerea față cu autocratulitatea lui este o directă nesupunere față cu voința d'eu... ească, prin carea emanează toate puterea.” Și, cumcă acest cult are în vedere partea religioasă-dogmatică ni o dovedește atât cartea legilor „Svod,” în care, Art. 42, Imperatul este declarat: „supremul apărător și susținător al dogmelor și a întregii ordine din s. biserică,” cât și prin următorul fapt: În anul 1861 Episcopul din Voroneș se adresă Imperatulul Alecsandru II cu rugarea: să canonicizeze de Sînt pe Episcopul Tikhon din Voroneș, mort în 13 August 1783. Alecsandru II însărcină pe Metropolitul din Chiev cu cercetarea în causă. Acesta a constat conservarea intactă a cadavrului și 48 de minui, ce s'ar fi sfirșit la invocarea lui, apoi despre aceste a făcut raport la sinod. Sinodul dă 25 Maiu a înaintat Imperatulul rugarea de cuprinsul: „Maiestatea sa „să declare de Sînt pe repositatul Tikhon, fostul Episcop în Voroneș, și remășițele pământesci să le declare de „moaște sfinte; să dispună ca aceste „moaște să se transporteze în catedrală, și să se espună la un loc potrivit pentru închinarea credincioșilor; să concedă ca, până se va alcătui un ritual special pentru Sîntul, să se poată folosi în rugăciune ritualul merit pentru Episcopi, și pomenirea lui să se facă în 13 August; să determine o serbătoare pentru festiva transportare a Sîntului, și să concedă Sinodului ca să aducă acest eveniment la cunoștința poporului.” — Reformații și Protestanții nu se pot ridica peste ceterle dogmatice cu biserică apuseană, din sinul căreia au eșit, și mănecând

de aci descriu și combat Primatul papal. În sfirșit Apsenii, mândri de aședământul cel au, și, nevoind a cede nimic din terenul ocupat, nu este mirare că scriu pro d'omo.

În noianul scrierilor ce tractează acest obiect este prete putință a ne lămuri asupra a două întrebări esențiale: 1. Care este proveniența și temelia Primatului papal? și 2. Ce merite sau demerite are el pentru creștinism? Căci numai fiind în chiar cu aceste întrebări îl putem apreați cu deplină drepte, și de aci ne putem întocmi conduita față cu nisunțele și aspirațiunile lui.

Aceste întrebări, cari trebuie să preocupe serios pe fie care Român cărtăruir, scriitorul acestor rânduri — ridicându-se peste preocupățiunile confesionale — s'a încercat a le responde în scrierea ce tomai a eșit de sub presă: „Desvoltarea Primatului papal și influența lui asupra creștinătăței” *

În această scriere în partea I, supunându-se critice teoriile despre proveniența Primatului papal, și dovedindu-se a fi false, se arată care este adeverată proveniența a acestui Primat. Apoi se espune dezvoltarea naturală istorică a Primatului până pe vremea lui Potie și influența lui asupra creștinismului. În partea II se tractează despre dezvoltarea Primatului papal dela desbinarea bisericilor până în zilele noastre și influența lui asupra creștinismului.

Simeon Popescu, profesor de teologie.

* Scrierea se poate procura dela autor și librăria tipografică arhidieceană din Sibiu cu prețul 1 fl. 25 cr. + portul postal 5 cr.

Bursa de Viena și Pesta Din 20 Aprilie 1882.

Table with 3 columns: Item description, Viena, Pesta. Includes entries like Renta de aur, Emisiune de oblig., Obligatiuni ungarice, etc.

CONCURS. [52] 3-3

Pentru ocuparea vacantei prochiei de classa a III-a Murăș Clujei, protopresbiteratul Turdei, se escrie concurs cu termenul până în 23 Aprilie a. c. v.

Emolumentele sânt

Stola usuată a epitrafirului. Porțiunea canonică 22 jugere, arători și fanaș. Casa parochială lipsească, protoulul locuință i se va închiria până când comuna bis. va reedifica casa propriu. Dela 50 familii câte una litră cucuruz cu grăunț. Și tot dela acele 50 familii câte o di de lucru cu intertențiunea protoulul.

Doritorii de a ocupa această parochie au de a și substerne petițiunile lor în sensul „Statutului Organic” instruite, la subscrișul până la termenul suprasus în aceiași și se va învoiași și alegerea.

Agărbicui, 19 Martie 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial:

Simeon Pop Moldovan m. p., protopresbiter.

Nr. 80. [50] 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea parochiei vacante de classa III Nadaștia protopresbiteratul Geogiului II-lea se escrie concurs pe baza ordinațiunei Prea Venabilului consistoriu arhidiecean d'to 31 Decemvre 1881 Nr 3400.

Emolumentele sânt

1. Folirosia cimitirului, care după foaia catastrală are o estindere de 1 juger 500□ cu un venit anual de 20 fl. 2. Venitele stolari preste tot computate 10 fl. 3. Dela 68 familii câte una și de lucru amăsorat stării parochienilor: cu carul cu plugul s'au cu palmele, cari dau un venit anual în sumă de 54 fl. 4. Dela 68 familii câte două măsuri de cucuruz nesăfârmit cari dau un venit anual în sumă de 60 fl. Suma totală 234 fl.

Doritorii de a ocupa această parochie au de a și așterne petițiunile instruite conform dispozițiunilor statutului organic și a regulamentului congresual la subscrișul oficiu protopresbiteral până la 25 Aprilie a. c.

Dela oficiul protopresbiteral al tractului Geogiului II în Secărbăm la 1 Martiu 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial din Nadaștia.

Sabin Piso protopresb.

Al doilea termin de licitare

al părților din moșiile lui Carol Morcher este următorul:

În 26 Aprilie la Buja, în 27 Aprilie la Geleen, în 28 Aprilie la Șoala și în 29 Aprilie la Migdale. — Vadiu este 5% din valoare taxate. [60] 1

Nr. 497.—1882 civ. (59) 1-3

EDICT

Pentru începerea lucrărilor pregătitoare în causa de segregarea pășunților din Ernea să seacă termenul se facează pe ziua de 1 Maiu 1882 la 10 oare an. am. în comuna Ernea la casa judelei comunale; la care se citează toți cei interesați.

Tribunalul reg. din Elisabetopol 13 Aprilie 1882.

(L. S.)

Géza Háptány m. p., jud. emis de tribunal.

Nr. 257.—1882. civ. [61] 1-3

EDICT.

Din partea judelei emis de tribunalul r. din Daj se aduce la cunoștință publică, că în causa de commassarea hotarului comunei Ghinghelag terminul pentru începerea lucrărilor pregătitoare, anume pentru regularea reprezentanți, stabilirea preliminarului de spese s'a făcut pe ziua de 26 Maiu 1882 la 9 oare an. am. în comuna Ghinghelag.

Dei se provoacă prin aceasta toți aceia, cari sânt interesați aceasta ca să commassare sub titlul de proprietari ce se se înfățișeze cu atât mai vîrtos la această tractare, ca cât neînțăgătarea lor nici va pute să împedecă tractarea nici va servi drept motiv pentru un remediu legal. Dej în 21 Ianuarie 1882.

Ladislau Hosszu m. p., judo reg. de trib. ca jude. pretent.